

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
на базе РАНХиГС при Президенте РФ
(созданного приказом ректора РАНХиГС от 28 августа 2023 г. № 01-22983)

по защите диссертации Царика Владимира Станиславовича на тему «Формирование системы противодействия «российской информационной угрозе» на Западе (2014-2019 гг.): концептуальный и институциональный аспекты», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования»

Диссертация «Формирование системы противодействия «российской информационной угрозе» на Западе (2014-2019 гг.): концептуальный и институциональный аспекты», представленная на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования», выполнена на кафедре «История, политология и государственная политика» Среднерусского института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Диссертация принята к защите на основании приказа ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 28 августа 2023 г. № 01-22983.

Соискатель Царик Владимир Станиславович, 1969 г. рождения.

В 1990 г. Царик Владимир Станиславович окончил Коломенское высшее артиллерийское командное ордена Ленина Краснознаменное училище имени Октябрьской революции по специальности «Командная тактическая артиллерия», квалификация «офицер с высшим военно-специальным образованием, инженер по эксплуатации артиллерийского вооружения», а в 2002 г. – Военный университет по специальности «Психология», квалификация «Психолог. Преподаватель по специальности «Психология»».

В 2021 г. был прикреплен к аспирантуре ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программы подготовки научно-педагогических кадров (приказ №01-1272 от 17 февраля 2021 г.).

В настоящее время Царик Владимир Станиславович работает старшим преподавателем кафедры военной подготовки в/ч 06410.

Научный руководитель: Малахова Оксана Владимировна, доцент кафедры «История, политология и государственная политика» Среднерусского института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»; канд. полит. наук, доцент.

Официальные оппоненты:

– д-р ист. наук, профессор Козлов Андрей Валерьевич, заведующий кафедрой коммуникационного менеджмента и рекламы, связей с общественностью Института журналистики, коммуникации и медиаобразования ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет»;

– д-р полит. наук, профессор Старостенко Константин Викторович, заведующий кафедрой общей и прикладной политологии ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева».

Положительные отзывы на диссертацию также дали:

– **Председатель диссертационного совета** Меркулов Павел Александрович, д-р ист. наук, профессор, заведующий кафедрой «История, политология и государственная политика», директор Среднерусского института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

– **Члены диссертационного совета:** д-р полит. наук, профессор Огнева Валентина Васильевна, профессор кафедры «История, политология и государственная политика» Среднерусского института управления – филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»; д-р полит. наук, доцент Харитоновна Наталья Ивановна, профессор кафедры международной безопасности и внешнеполитической деятельности России факультета национальной безопасности Института права и национальной безопасности ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Соискатель имеет по теме диссертации **8 печатных работ** общим объемом 4,95 п.л., опубликованных лично автором, включая:

А. Статьи в изданиях, входящих в Перечень рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации:

1. Царик, В.С. Конструирование «гибридной войны» в западном информационном пространстве: основные стадии и субъекты / В.С. Царик // Вестник РГГУ. Серия «Политология. История. Международные отношения». – 2020. – № 3. – С. 20-34.

Б. Статьи в изданиях, рекомендованных Ученым советом

РАНХиГС:

2. Царик, В.С. Система противодействия «российской информационной угрозе» на Западе: структура, основные уровни и инструменты / В.С. Царик // Среднерусский вестник общественных наук. – 2018. – Том 13. – № 6. – С. 97-110.

3. Царик, В.С. Борьба с «российской дезинформацией» в публичном позиционировании западных институтов: анализ официальных сайтов НАТО и Европейского союза / В.С. Царик // Среднерусский вестник общественных наук. – 2019. – Том 14. – № 6. – С. 109-125.

4. Царик, В.С. Противодействие «российской информационной угрозе» в политике Европейского союза после украинского кризиса: дискурсивный и институциональный аспекты / В.С. Царик // Среднерусский вестник общественных наук. – 2020. – Том 15. – № 5. – С. 107-123.

В. Иные статьи автора:

5. Царик, В.С. Западная интерпретация информационных конфликтов вокруг Эстонии и Грузии в 2007-200 гг. в русле концепции «гибридной войны» / В.С. Царик // Актуальные вопросы в современной науке: Сборник статей по материалам XVII международной научно-практической конференции. – Уфа: Дендра, 2018. – С. 173-182.

6. Царик, В.С. Основные подходы к исследованию «гибридной войны» в российской политологической мысли / В.С. Царик // Актуальные вопросы в науке и практике: сборник статей по материалам XIII международной научно-практической конференции. – Уфа: Дендра, 2018. – С. 161-171.

7. Царик, В.С. Деятельность западных негосударственных организаций и аналитических институтов в сфере борьбы с «российской дезинформацией» / В.С. Царик // Вестник Международного юридического института. – 2019. – № 4 (71). – С. 152-165.

8. Царик, В.С. Принцип поэтапности в ужесточении регулирования информационного пространства в ответ на «российскую информационную угрозу» (на примере Германии и Франции) / В.С. Царик // Вестник Международного юридического института. – 2020. – № 3 (74). – С. 14-27.

Диссертационный совет отмечает, что полученные В.С. Цариком результаты исследования отличаются научной новизной и практической значимостью.

Научная новизна теоретических положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации В.С. Царика заключается в следующих результатах исследования:

1. В рамках проведенной комплексной политологической операционализации понятий, относящихся к изучению информационной политики, предложено ввести в научный оборот понятие «российская информационная угроза», объединяющее приписываемые России и её гражданам деструктивные действия в информационном пространстве:

кибератаки, пропаганду и дезинформацию в СМИ, манипуляции в социальных сетях, дезориентирующие выступления российских агентов влияния и т.п., изображаемые в западном публичном пространстве в качестве компонентов единой реализуемой российским руководством стратегии «гибридной войны», якобы имеющей своей целью систематический целенаправленный подрыв либерального миропорядка, дискредитацию его ценностей и дестабилизацию его институтов.

2. Обосновано, что концепт «гибридной войны», выработанный в западной политической мысли, является не результатом объективной научно обоснованной оценки политических процессов, а продуктом дискурсивного конструирования, используемого для объединения в одном понятии конвенциональных, иррегулярных, экономических и информационных средств ведения войны и международной конкуренции. Информационная война как неотъемлемая часть гибридной войны, включающая геополитический, имиджевый, антимедийный, иррациональный ценностный контент, показана как новая форма глобального противостояния в борьбе за сохранение старого миропорядка, как механизм экспорта западных ценностей, как инструмент разрушения репутационного имиджа России в современном мире.

3. Сформировано представление о системе противодействия «российской информационной угрозе» на Западе как о дисперсной сетевой многоуровневой конструкции, сочетающей в себе экспертно-академическое, медийное и политико-правовое измерения, включая нормативно-институциональные и политико-презентационные механизмы, применяемые на межгосударственном и государственном уровнях.

4. Представлен новый ракурс рассмотрения политического содержания современных информационно-цифровых практик реализации государственной информационной политики в Российской Федерации, что, в свою очередь, расширяет теоретические возможности научного осмысления политологических аспектов функционирования электронного правительства.

5. Предложена авторская периодизация этапов развития западной системы противодействия «российской информационной угрозе» на международном и национальном уровнях с выделением: подготовительного (2006-2013 гг.), начального (2013-2016 гг.) и основного (2017-2019 гг.) этапов, что позволяет проследить процесс институционализации системы противодействия «российской информационной угрозе» и выявить роль базовых акторов.

6. Выявлены последствия реализации политики противодействия «российской информационной угрозе», которые заключаются в искусственном ограничении субъектности России как полноправного суверенного участника международных отношений, дискредитации её официальной позиции и подрыве политической и правовой легитимности в глазах международной общественности.

Теоретическая значимость диссертации определяется показательностью эффективного использования избранного методологического инструментария, позволившего соискателю в рамках проведенного исследования комплексно рассмотреть разные аспекты заявленной темы и доказать выдвинутую научную гипотезу.

Основная ценность проведенного исследования заключается в: системном осмыслении концепта «гибридной войны» как особого идеологического конструкта, введённого в западное публичное и академическое пространство; введении в отечественный научный дискурс значительного массива не исследованных ранее официальных документов и академических работ, а также в разработке представления о системе противодействия «российской информационной угрозе» на Западе как о дисперсной сетевой конструкции. Выводы автора обладают значительным научным потенциалом и могут быть продолжены в исследованиях внешней политики западных стран и межгосударственных объединений, механизмов формирования и реализации их политического курса в отношении России.

Практическая значимость. Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что выводы автора могут быть использованы органами государственной власти в процессе формирования основ внешней политики России в информационно-идеологической сфере, а также для разработки эффективных инструментов обеспечения информационной безопасности государства.

Сформулированные выводы и материалы исследования могут найти применение при разработке учебных курсов: «Информационная безопасность», «Международные отношения», «Геополитика», «Политические проблемы международных отношений», «Теория национальной безопасности» и др.

Диссертационный совет отмечает, что диссертация Царика В.С. соответствует п. 2 «Субъекты международных отношений. Деятельность государственных и негосударственных акторов. Формальные и неформальные институты в международных отношениях и в мировой политике. Формирование и реализация внешнеполитических стратегий, концепций и доктрин», п.17 «Информационные, когнитивные, био- и другие новые технологии в международных отношениях и мировой политике» Паспорта научной специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Основные выводы и научно обоснованные предложения диссертанта были представлены в форме докладов и выступлений на международных и всероссийских конференциях различного статуса, а также в виде научных публикаций по проблематике исследования.

Оценка достоверности представленных в диссертации результатов исследования не вызывает сомнений и подтверждается как использованием современных методов научного познания, так и их апробацией.

На заседании 15 сентября 2023 года диссертационный совет принял решение присудить Царику В.С. ученую степень кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

В голосовании приняли участие 5 членов диссертационного совета. Проголосовали: «ЗА» 5; «ПРОТИВ» нет; «ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» нет.

Председатель
диссертационного совета



П.А. Меркулов

15 сентября 2023 г.

Протокол об итогах голосования
заседания диссертационного совета на базе РАНХиГС при Президенте РФ
(созданного приказом ректора РАНХиГС от 28 августа 2023 г. № 01-22983)

по защите диссертации Царика Владимира Станиславовича на тему «Формирование системы противодействия «российской информационной угрозе» на Западе (2014-2019 гг.): концептуальный и институциональный аспекты», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования»

№ 1

от 15 сентября 2023 г.

Состав диссертационного совета:

1. д-р ист. наук Меркулов Павел Александрович – председатель диссертационного совета;
2. д-р ист. наук Козлов Андрей Валерьевич;
3. д-р полит. наук Старостенко Константин Викторович;
4. д-р полит. наук Огнева Валентина Васильевна;
5. д-р полит. наук Харитоновна Наталья Ивановна.

Подсчет голосов при открытом голосовании по вопросу о присуждении Царику Владимиру Станиславовичу ученой степени кандидата политических наук.

Состав диссертационного совета утвержден в количестве 5 человек.

Присутствовало на заседании 5 членов совета.

Результаты голосования по вопросу о присуждении ученой степени кандидата политических Царику Владимиру Станиславовичу:

за 5;

против нет;

воздержались нет.

Председатель
диссертационного совета



П.А. Меркулов